

1
LEU

697

Onor Palatul Cultural

Arad

25 bani Posta

DIRECTOR:

Const. I. Ștefănescu

REDAȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD: Str. Vasile Goldiș 5, Tel. 1678
TIMIȘOARA: IV., B-dul Carol 6

NOTE ZILNICE

Curățenia urbană, este o primă condiție de împlinit a celor ce trec prin confortabilul mediu de conducători ai orașelor.

Noi, la aceea vreme, am mai scris despre murdăria ce urîșea estetica celor mai multe orașe românești, și am cerut și măsuri pentru refacerea — căci nu mai așa o putem numi — a estetei urbanistice.

Că nu s'au luat măsuri, era parte explicabil. Pe atunci președinții comisiilor interimare municipale, erau ocupați cu afacerile impuse de insafiișii cliențelă politică, și aveau puțină vreme pentru adevărata lor misiune: Gospodăria. Acum însă, când plevușca planșilor este spre neajmunită și curățenia — în plin și — spre — definitiv șomej, conducătorii orașelor au timpul necesar pentru a se interesa de modul cum trebuie realizată gospodăria orașelor.

Exemplul adânc grăitor, ni l-a dat Aradul, care de câteva zile este — cum s'ar spune — curățit de curat.

Oare, cum de nu s'a putut face acest lucru și sub primăriașii oameni de partid, și se poate sub conducerea energică și distinsului magistrat superior, d. Romulus Orezeanu?

Furia sportivă, a pus din nou stăpânirea pe o bură parțială intelectualilor noștri.

Deodată cu reînceperea diviziunilor, arenele sportive sunt, iar pline cu spectatori, pe lângă — din păcate — nu-i putem vedea aproape la nici una din manifestările de ață culturală.

Nu știm care să fie cauza, dar dacă ei sunt conduși de același principiu stupid pe care am auzit acum câteva zile — din moment din ce am ocazie, oricare ar fi ea, ce ne mai am de cultură? — am putea socoti această stare ca un lucru cu reparcursiuni desedramatice în spiritualitatea noastră.

Nu e deajuns ca să fii baccalaureat sau filrat, pentru a putea fi socotit om cult. În timpul anilor de studii, fiecare am ciupit numai din universalitatea cultu ii, fără a ni-o însuși, așa precum cerințele vremurilor și setea noastră de intelectualitate ar trebui să o ceară.

Noi, românii — mai ales românii, din păcate — ajungem la o anumită vârstă când preocupările intelectuale le socotim complet excluse din activitatea noastră de fiecare zi.

Normal ar fi, ca mereu să citim, să asistăm la conferințe din orice domeniu să participăm la spectacole și să ne nizuim ca bagajului nostru de cunoștințe, să i adăugăm neîncetat lucruri noi.

În realitate însă, se întâmplă așa precum n'ar trebui, aceasta vădește lipsa noastră de interes pentru preocupările de spiritualitate — dacă nu înaltă, cel puțin burgheză.

Teodor Almășanu

ECOURI

Pe Vergattis-Chelălău ... „flacarusul” director al „Neputinței”, l-am încredințat — pe lângă multe alte epitețe — și cu cel de ... bastard.

Cum această și singură afirmațiune nu corespunde realității, ne facem o plăcută datorie de a preciza: Chelălăul Vergattis nu a fost și nu este bastard.

De altfel, Duminecă seara la opera „Manon”, l-am văzut cu părinții, așa că afirmația noastră cade dela sine.

Aradul a cunoscut Duminecă seara și Luni dimineața, o invazie de ziare sportive, adică din acelea care se ocupă de activitatea intensă a ... piciorarelor omenești.

Probabil, Aradul are mai mulți ziaristi ... sportivi, decât ori care alt oraș!

O fi și asta un merit al orașului de pe malul drept al Mureșului, dar, în orice caz, e un merit nu prea măgulitor pentru Aradul cultural de ieri și de astăzi.

Pt. conf. T. Rică

BULETIN INTERN

— În Monitorul Oficial de azi a apărut textul noii Constituții promulgată ieri de M. S. Regele.

— Joi la orele 11 a. m. Măria Sa Marele Voevod Mihai a vizitat, însoțit de d. Comandor Fundățeanu, expoziția de geografii a Oficiului național de turism, unde a fost primit de președintele oficiului.

— Ieri a avut loc la Patriarhie o consfătuire a miniștrilor de stat, prezidată de către I. P. S. S. Patriarhul Miron.

— Urmând exemplul membrilor guvernului, toți funcționarii publici precum și armata, vor depune jurământul de azitate pe noua Constituție Regele Carol II.

— Direcțiunea generală a poliției, serviciul controlului și al altor activități a dat publicității o listă a unui număr de 543 de cetățeni de diferite naționalități cărora li s'a respins dreptul de a rezida în țară.

— Guvernul a hotărât să completeze locul rămas vacant al ministrului al României la Roma. Scrisorile de acreditare ale noului ministru vor fi formulate în sensul hotărârilor luate în Consiliul Înțelegerii Balcanice, la Ankara.

— Mitropolitul Gurie executând decizia Sf. Sinod, și-a mutat domiciliul la o mănăstire din Bucovina.

— Reducerea pe C. F. R. pentru stațiunile de sporturi iarnă, s'a prelungit până la 15 Martie crt.

Citiți și răspândiți „Ecoul”

Sesiunea Consiliului Înțelegerii Balcanice a luat sfârșit

In timpul conversațiilor duse s'a constatat o perfectă concordanță de vederi

ANKARA, 28 (Rador). — La ora 1 noaptea s'a dat un comunicat al Consiliului permanent al Înțelegerii Balcanice, în care se arată în cursul conversațiilor din zilele de 25, 26 și 27 Februarie s'a constatat o perfectă concordanță de vederi asupra tuturor chestiunilor de politică generală de interes comun și de relații mutuale și o solidaritate între membrii Înțelegerii, mai puternică ca oricând. Se afirmă din nou că statele aliate sunt hotărâte să rămână membre leale Societății Națiunilor. Ferm decise să nu se amestece în politica internă a altor state și ele nu vor tolera nici o imixtiune străină în sfacerile lor interne. În ce privește politica mediteraneană, politica dusă a fost o politică de bune raporturi și de cooperare cu fiecare din principalele puteri suverane și anume: Anglia, Franța și Italia, cu care s'au strâns legăturile.

Chestiunea etiopiană a devenit inexistentă pentru Înțelegerii Balcanice. Se subliniază că Jugoslavia, a încheiat pacl de amicitie cu Italia și că a numit un nou ministru la Roma acreditat pe lângă M. S. Regele Italiei și Împărat al Etiopiei. Urmează ca Grecia și Turcia să-și conforme atitudinea lor în chestiunea etiopiană ca relațiile amicale pe care a întrețin cu Italia. Consiliul e convins că s'ar face un pas important printr'o adeziune eventuală a Italiei la conferința dela Montreux.

Consiliul a mai hotărât să mențină politica sa de neintervenția în afacerile spaniole, dar vor fi delegați și primit de către statele membre ale Înțelegerii Balcanice agenți, cu scopul

de a stabili contactul cu guvernul Generalului Franco și a asigura astfel salvagardarea intereselor economice.

Viitoarele sesiuni ale consiliului vor fi la 1 Septembrie 1938 la Geneva și în Februarie 1938 la București.

Descoperirea unui mare complot comunist în Cuba

HAVANA, 28 (Rador). — Serviciul secret al armatei cubane anunță că a descoperit un complot comunist contra guvernului din Cuba.

Din documentele găsite asupra diferiților fruntași comuniști, rezultă că președintele Laredo și Colonelul Batista urmau să fie înlăturați dela conducerea statului în cursul unei greve generale deslănțuite de cercurile comuniste.

Acțiunea republicană urma să fie pornită în momentul când Colonelul Batista se găsea în una din provinciile din estul țării. Până acum au fost arestați 27 de comuniști cubani și spanioli. Au fost emise mandate de arestare împotriva a încă 500 inculpați.

Se dovedește că complotul a fost organizat de cercuri din străinătate.

Conferința pentru dezvoltarea migrațiilor colonizatorii

GENEVA, 28. (Rador). — Azi dimineață s'a deschis la Geneva conferința pentru dezvoltarea migrațiilor colonizatorii. La conferință iau parte experții a 18 țări de emigrație și de imigrație.

D. Harold Butler, directorul biroului internațional al muncii, urând bun sosit delegaților, a reamintit scopul conferinței care este acela de a căuta bazele unor aranjamente practice între țările interesate care ar fi dispuse să favorizeze stabilirea unor curente migratorii dela unele la altele.

Reprezentantul Olandei a fos

desemnat cu președinte al Conferinței.

D. Maurievicz, delegatul Poloniei a reamintit importanța problemei migrațiilor pentru țara sa și a expus dificultățile de care se lovesc țările de emigrație. Oratorul a stăruit asupra problemelor financiare a migrațiilor colonizatorii și în legătură cu aceasta și-a exprimat regretul de a nu vedea la această conferință experții financiari ai statelor terțe, care ar fi susceptibile de a fi furnizat capitalurile necesare operei de colonizare.

Colonizările în Banat Comandantul „Strajei Tării” va vizita Timișoara

TIMIȘOARA, 28. — Am scris zilele trecute, tot în acest loc, despre necazurile ce le au un număr destul de mare de coloniști din pricina faptului că nici până azi nu au contracte asupra pământului ce li s'a dat, și că de aici, din faptul că situația lor cadastrală nu e aranjată, sunt urmăriți de organele fiscalului pentru arenda forțată pe 7 ani în urma.

Cum sputneam și în numărul trecut, această arandă le-a fost scăzută de

minister s'ută la s'ută cu No. 3831 din Ianuarie 1937.

În urma celor scrise de noi, Serviciul Agricol a făcut o nouă adresă Oficiului Național de Colonizare, ca acesta să avizeze Administrația financiară pentru a începe urmărirea coloniștilor.

Să sperăm că lucrările vor ieși bine și că se vor urgenta și lucrările tehnice pentru a li se putea aranja coloniștilor și situația cadastrală.

Citiți și răspândiți „E COUL”

Citiți și răspândiți „E COUL”

La radea

folosiți hotelul și băile

Rimanoți

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coșofor, masaj și pedicură. — Tel. 147. Autocar în gară la toate trenurile

Preturi exemplar de reduse

Barul »Cornul Vânătorului« Arad	Trio Orlando	
	Elisabeta Balescea	
Dela 1 Februarie program senzațional	Baby Șecellu	
	Bolvari Rosi	
„NERMESAN” Vocal-band	Elli Bucsau	
	Clarisa Nagy	
Dans în fiecare seară	Anicuța Gyarfás	
	„NERMESAN” Vocal-band	

Programul stagiunii de teatru românesc la ARAD și TIMIȘOARA

4 Martie Arad	Necunoscuta, cu ansamblul Teatrului Național din Cluj.
5 Martie Timișoara	
8 Martie Arad	Actrițe, cu Maria Voiculescu și Teatrul Național București.
10 Martie Timișoara	
15 Martie Arad	Gândul, cu G. Störin și ansamblul Teatrului Regina Maria.
16 Martie Timișoara	
30 Martie Timișoara	Don Carlos de Schiller, cu ansamblul Teatrului Național din Cluj
31 Martie Arad	

Ce ascultăm la radio

Marti, 1 Martie 1938

RADIO ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI	engleză. 20.00 Actualități slave, de d-ra Elena Eftimiu.
7.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Staturi gospodărești și medicale. 13.00 Ora Culturale. Sport. Cota Dunării.	20.51: D-na Barbillon Ștefănescu (vioară) și d-na Edmée Filip (pian) 20.45: Concert simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Egizio Massini (Ciclul simfonic XI): Bordin. 21.25: Îmbunătățirea recepțiilor radiofonice.
13.10: Concert de prânz. Orchestra Sandu Marcu. 14.10. Ora. Mersul vremii. Bursa Radio-jurnal. 14.25: Continuarea concertului. 15.00: Actualități străine. Radiofonice. 18.00: Ora. Mersul vremii 18.05 Post-tehnică 18.20: Cei trei B. Bach, Beethoven, Brahms. 19.00: Actualități științifice. 19.15: Muzică	21.45: Continuarea concertului simfonic 22.30: Radio jurnal. Sport 22.45 Concert de noapte al Orchestrei Ionel Cristea, transmis de la restaurantul „Bulevara”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

CITIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI „E COUL”

TIMIȘOARA, 28. — În zilele de 4 și 5 Martie a. c. va veni la Timișoara Comandantul Străjei Tării, d. Teofil Sidorovici, împreună cu întreg statul major din București. D-sa va sta două zile în localitate și se va interesa de aproape de mersul străjeriei și de nevoile ei. Această vizită se va desfășura în cadrul unor deosebite festivități.

Programul vizitei e următorul: În ziua de Vineri 4 Martie la ora 7.25 va sosi în gara Timișoara dl. Maior Sidorovici, însoțit de un reprezentant al Ministerului Educației Naționale, de d. general I. Manolescu, profesor dr. Șoimescu, administratorul Casei Școalelor și al culturii poporului; d-șoara Cărmăreșescu, comandanta Falangei Străjerelor, d. profesor A. Popa, profesora Viorica Litzica, maior Dimăncescu, profesoara Xenia Nicolau, profesor Enescu Bughia, prof. Constantin Iacomi și d. Boia.

Primirea la gară este oficială. În afară de autoritățile locale vor fi de față comandantul și comandatele de legiune și comandantul străjeri din județele Caraș, Severin, Timiș-Torontal,

precum și un detașament străjeri și străjere.

După vizita dela prânz toată ziua oaspeții vor fi unitățile străjeresti ale regiunilor și organizațiunile Straja Tării în Timișoara județ.

În ziua de Sâmbătă 5 Martie, oaspeții, la orele 9.30, asista la serviciul divin, în care vor lua parte Episcopii de Oradea, sebeșului și al Aradului, la care vor fi prezente și celelalte autorități, precum și comandantul străjeri din cele două județe. După serviciul divin va avea loc conferința, în care jurească la teatrul comunal cu comandantul, comandatele străjere, autoritățile locale și toți membrii corpului din Timișoara. La orele 14.30—16 se vor avea loc întrunirile pe Fălăngi, în care vor lua parte comandantul și comandatele străjere și comandatele părinții elevilor.

Oaspeții vor pleca spre Timișoara la orele 19.52

CINEMATOGRAF

TIMIȘOARA:

CAPITOL: Sclavale albe, cu Victor Francen și Gaby Morlay
Käthe v. Nagy și Jules Berry.
APOLLO: Suflete pe mare, deapsă cu Hary Baur și cu Garty Cooper.
TIVOLI: Noaptea Roșie, cu Victor Francen și Gaby Morlay

ARAD:

CORSO Tel. 20-65
ULTIMELE DOUĂ ZILE

CICLON

(Balada Mării) Un film uriaș. — O capodoveră în tehnica cinematografică cu: Oscar Homolka, Francisc Farmer, Ray Milland

Rețineți bilete. Prețurile obișnuite

Reprezentări: 5, 7.15 și 9.15.

În programul viitor: Reapare cel mai frumos și cel mai divinizat Star al ecranului ROBERT TAYLOR alături de Barbara Stanwyck și Victor Mc. Laglen în: Misiunea Locotenentului Perry

SELECT 5, 7.15 și 9.15

Bobby Breen cel mai renumit copil cântăreț din lume, în superfilmul

Inima mea plânge

CENTRAL: PAUZĂ

A. G. I. R.

Asoiația Generală a Inginerilor din România Cercul regional Arad aranjează un

CEAI DANSAN

în ziua de

Sâmbătă, 5 Martie 1938

Orele 20.30 seara, în cafeneaua „PALACE” din ARAD. Intrarea în baza invitațiunii care este strict personală și netransmisibilă

A. S. R. Principesa Elisabeta s'a reîntors în țară BUCUREȘTI, 28. — Ieri a intrat în țară prin punctul Jimbolia A. S. Regală Principesa Elisabeta venind dela Merano unde a însoțit pe M. S. Regina Maria. Sosind la punctul de frontieră cu simplonul la Jimbolia s'a format un tren special cu care A. Sa Regală a plecat la Domeniul Regal din Banloc.

Procesul complotiștilor

„Blocul drepte și trotzkiștilor“

În acest proces sunt implicate numeroase personalități sovietice

SCOVA, 28 (Rador). — La începutul procesului de judecare a „Blocului drept și trotskiștilor“ sunt implicate numeroase personalități de pământ ale Sovietelor: Bukharin, Rykov, Yagoda, Krestinski, Rosengoltz, Cernov, Grinko, Zhdanov, Bessanov, Ikramov, Fajnzilberg, Kodjaev, Karaganovici, Bulano, Levin, Pletzer, Kazakov, Maximov și Kriudine. Complotiștii erau cunoscuți sub numele de „Blocul drept și trotskiștilor“ și urmăreau un război în U. R. S. S. a unui burghez, declară actul de acuzare în judecată.

SCOVA, 28 (Rador). — În procesul de judecare a „Blocului drept și trotskiștilor“ sunt și câteva persoane de seamă ale regimului sovietic. Bukharin a fost șeful celui de-a treia interogator, redactor prim al ziarului „Izvestia“ și a fost socotit trădător drept unul din-

tre cei mai de seamă doctrinari ai comunismului.

Rykov a fost președinte al Consiliului comisarilor poporului și comisar al poporului pentru comunicații.

Krastinski a fost vicecomisar al Afacerilor Străine.

Rakovski a fost ambasador la Londra și apoi la Paris.

Dessonov a fost consilier al Ambasadei sovietice din Berlin.

Știri și fapte

Timișoara

Consiliul de igienă. — Ieri, în sala primăriei municipiului, s'a întrunit în ședință, Consiliul de igienă al orașului.

Pe baza raportelor întocmite de șefii de servicii sanitare și de medicii de circumscripții a orașului, s'a discutat câteva probleme de ordin sanitar.

Curs de stenografie română. — Începând de Mă și 1 l. c. în sala „G“ a edificiului vechiu din Cetate al Politehnicei, începe un „curs de stenografie română“ după cel mai rapid și cel mai perfecționat sistem predat de d. Nic. Magdu, profesor de stenografie și translator.

Cursul se va ține în fiecare seară, între orele 6-8 și durează 3 luni.

Taxa lunară 100 lei.

Bețiv transportat la spital. — În noaptea de 27 spre 28 Februarie, pe la orele 24, a fost găsit pe caldarâmul din Piața Unirii, turmentat de băutură, un oarecare individ cunoscut doar cu numele de Nați.

A fost ridicat de Salvare și internat la Spitalul de Stat.

Prins pe când voia să fure un bidon cu petrol. — Un muncitor cu numele de Alexandru Robu, angajat la fabrica Romitex, a fost prins pe când voia să fure un bidon de petrol din fabrică.

Răufăcători. — Un grup de indivizi necunoscuți au spart ieri seara o fereastră de la magazinul de vopsele Adler din str. Ștefan cel Mare 20.

După această ispravă, fără a fura ceva, răufăcătorii au dispărut.

Încercare de sinucidere cu luminal. — Sâmbătă între orele 9-10 seara, într-o cameră a edificiului cu No. 21 din str. Moldovei, s'a consumat o mică dramă. Femeia Ecaterina Mardaraș, din motive cari nu se cunosc încă, a încercat să se sinucidă, inghițând câteva pastile de luminal.

A fost ridicată de Salvare și transportată la Spitalul de Stat.

A furat untură și cârnați. — Ieri dimineață a fost predat comisariatului 1 de poliție în div. Ștefan Kovács, de fel din colonia Crișan, asupra căruia s'a găsit un sac cu untură și cârnați, furat dela măcelarul Berth din Piața Badea Cârțan.

O ambulanță a Salvării lovită de un tramvai. — Aseară pe la orele 22.45, în Piața Traian tramvaiul de pe linia 5-a, condus de vatmanul Vichentie Moilă, a lovit un automobil al Salvării rupându-i aripa stângă.

Accidente de persoane n'au fost.

Spargere. — Sâmbătă seara, autori necunoscuți s'au introdus în locuința d-lui Martin Göcz, din str. Brâncoveanu 8. Profitând de faptul că nu se afla nimeni acasă, au furat suma de 5000 lei și diferite haine bărbătești și femeiești, după care au dispărut.

Reclamație. — Aseară pe la orele 11, d. Marcu Gheorghe, din str. Lăpușeanu No 7, a depus la poliția gării o reclamație în care arată că frânarul Ioan Moise, 1 trenul cu care venea dela Caransebeș, i-ar fi furat portmoneul cu suma de 630 lei.

Cazul se cercetează.

Arad

Accident de circulație. — În colțul străzilor Ilarie Chendi și Brătianu, birjarul Dușan Turcin, din str. Rahovei, s'a ciocnit cu autotaxiul No. 262 Ar., condus de șoferul Ludovic Vincze. Din ciocnire, autotaxiul s'a ales cu parbrizul spart. Poliția anchetează cazul pentru stabilirea responsabilităților.

Clarificarea furturilor dela Cafeneaua Dacia. — Proprietarii cafenelei „Dacia“ au observat că de mai mult timp se fură tacâmuri, fețe de mese și șervete, fără a putea stabili cine este autorul. Cazul a fost adus și la cunoștința poliției, care a întreprins cercetări dar fără rezultat. Duminecă dimineața, unul dintre proprietari trecând prin hăla de vechituri, a observat că un individ oferă spre vânzare fețe de mese și șervete provenite dela cafeneaua „Dacia“. Cazul a fost adus la cunoștința gardianului din postul apropiat, care a înaintat poliției pe cel ce le oferea spre vânzare. Aici s'a stabilit că este Israel Berl și că el le-a primit spre vânzare dela o spălătoareasă din serviciul cafenelei, al cărui nume nu-l știe. Cercetările continuă.

Sinuciderea unui moșneag. — Locuitorul Ștefan Kovacs, de 69 ani, muncitor din suburbia Micălața, a fost găsit, Luni dimineața, spânzurat în locuința sa. Motivele sinuciderii nu se cunosc.



SUNT MAI MULTE CĂI PENTRU A DEVENI

MILIONAR

UNII AU MOSTENIT DELA PĂRINȚI, ALȚII CĂȘTIGĂ ÎN AFACERI,

...dar alții au știut că dând 200 de lei pe lună, nu sărăcesc, ci au șansa să devină milionari.

Aceștia sunt milionarii Loteriei de Stat. Ceeace deosebește pe acești milionari de ceilalți este faptul că Loteria de Stat, păstrând tot secretul, ei pot deveni oameni bogăți, fără să știe nimeni.

LOTERIA DE STAT

TRAGEREA CLASEI I A LOTERIEI XVI

LA 15 MARTIE

INFORMAȚIUNI

În urma intervenției Ministerului Muncii printr'un jurnal al Consiliului de Miniștrii s'a interzis cu desăvârșire practicarea în public a ghicitului, vrăjitoriei, prezicerii și chiromanciei.

Ieri a fost ultimul termen pentru preschimbarea monedelor de argint de 100 lei prin Banca Națională și prin moneteria Statului.

Ieri a fost ultima zi când toți contribuabilii impuși la comercial, industrial și profesional și în genere toți cari sunt impuși anual, mai puteau face declarații legale de impunere.

Comisiile regionale pentru încadrarea personalului românesc în întreprinderi vor începe să funcționeze la 15 Martie.

D-na dr. Ungar Gyssa Éghy s'a reîntors din Berlin unde a absolvit un curs de perfecționare de 2 luni, — ca și cel de 3 luni din vara trecută dela Paris. D sa predă, afară de gimnastică ritmică și de dansuri clasice și stepul. Arad. Bul. Maria 24. Telefon 2628.

D. Carol Iacob este administratorul ziarului nostru pentru Banat.

ABONAMENTE:
Lei 300 pe an, plătit numai anual. Pentru bănci, cafenele, industriale toate înaltațiile publicitare și administrațiile publice lei 2000 anual.

macii de serviciu

U. P. M. Viteazul.
ATH, lângă gara CFR.
EK, B-dul Reg. Maria.
ER, Calea Șaguna.

șoara

TE:
1. Götz.
ICA:
1. Löw-Meis
PESPA ELISABETA:
1. Cristea
IN:
1. Crăciun.

ERSUL VREMI

ul probabil de azi:
neea puțin variabilă. În
tea de Nord-Vest tendință
purare. Vânt potrivit din
Veal Temperatura în creș
Timp umed cu burniță în
tării. Cerul mai mult se
Temperatura în creștere
pare. Vânt slab din direc
neholărite

asuri de proveniență
ermană și bijuterii
eți cumpăra ieftin la
firma

SIF REINER

ceasornicar și bijutier
RAD, Str. Col. Pirici
(în dosul teatrului)

zația Aradului!

ocal al Caffé-Restaurantului

Auer Arad, Str. I. G. Duca 3

(fost Madâr). — Mâncări și băuturi excelente, prețuri ieftine. — Muzică de țigani și Jazz.

Deschis până dimineața

Cordialitatea relațiilor

chino-britanice, depinde de recunoașterea cuceririlor japoneze

Declarațiunile Mareșalului Ciang-Kai-Shek

LONDRA, 28 (Rador). — „News Chronicle” publică azi un interviu acordat corespondentului său în China, de către Mareșalul Ciang-Kai-Shek în care acesta spune între altele:

Este evident că mobilizarea unei țări atât de mari ca China, nu se poate face în mod rapid. Avem trei avantaje care nu sunt apreciate de obicei la justa lor valoare:

1. Acoperirea monetei noastre este pe deplin asigurată, pe

când moneda japoneză este în pericol.

2. Poporul chinez a înțeles că dela venirea unui guvern național sincer și activ s'au făcut mari eforturi pentru ridicarea nivelului de trai în China. Nu tot același lucru se poate spune despre Japonia.

3. Dispunem de material uman în cantități aproape nelimitate. Tăranii chinezi sunt holăriți să-și apere pământul. Mareșalul a adăugat că nu crede, că apro-

pierea anglo-italiană va avea vre-o influență asupra relațiilor anglo-chineze și a încheiat: Nu-mi pot închipui că Marea Britanie va recunoaște Manciukuo. Admit că am fost dureros surprins aflând că Germania recunoaște cucerirea Japoniei în Manciukuo. Un asemenea gest din partea Mării Britanii l-aș considera drept un act de trădare, ce-ar distruge cordialitatea relațiilor chino-britanice.

Evenimente grave în Austria

Punctul nevralgic e la Gratz. — Peste 50.000 naționali socialiști din Stiria urmează să se unească cu alți 25.000 din Gratz. — Intervenția armatei federale a împiedecat desfășurarea unor evenimente mai grave

GRATZ, 28. — Ieri s'a organizat la Gratz o demonstrație împotriva uneltirilor comuniste în „frontul patriotic”. La această demonstrație trebuiau să participe toate formațiile naționale socialiste din întreaga Stirie. Ministerul de interne și siguranță trebuiau să ia cuvântul cu acest prilej.

Intre serviciile de siguranță și guvern au avut loc consfătuiri, în urma cărora Ministerul de Interne a declarat că nu va mai lua cuvântul, ci va veni în una din zilele viitoare la Gratz,

pentru a realiza integrarea în „frontul patriotic” a național socialiștilor din Stiria.

În urma acestei declarațiuni, manifestația a fost interzisă și mulțimile naționale socialiste au fost invitate să-și suspende marșul spre Gratz. Pentru orice eventualitate, împrejurimile orașului au fost puse sub stare de alarmă și detașamentele militare au fost consemnate.

Străzile orașului Gratz sunt încă țixite de o mulțime imensă, în proporție de 80 la sută naționali socialiști.

mente. S'a oprit un adevărat marș asupra Gratzului. Peste 50.000 de naționali socialiști din Stiria urmau să se unească cu cei din Gratz, în număr de 25.000. Se arată că aripa extremistă a național socialiștilor din Austria continuă să lupte pentru anchluss. S'ar putea întâmpla într'un moment dat ca frunții naționali socialiști din Gratz să proclame Stiria teritoriu național socialist, punându-l sub protecția Reichului, și în cazul acesta guvernul austriac, trimițând armata la Gratz, ar putea avea drept urmare o intervenție germană.

Schussnigg a împiedecat ca guvernul să se găsească în fața unor evenimente grave. Armata a mers alături cu guvernul național socialist au fost imprudenți lăsând să se constate acest lucru.

Stiria va fi proclamat teritoriu național-socialist?

VIENA, 28. (Rador) — „Havas” transite: Orașul Gratz continuă să fie punctul nevralgic al Austriei. De aci a pornit în 1931 mișcarea „Heimwehr”, care a dus la putchul Freimer, pr mișcare favorabilă în Austria hitlerismului. În 1934 Rintelen și-a organizat

putchul cu partizani în Gratz și Stiria. Date fiind aceste lucruri nu se poate înțelege cum a permis guvernul, lui Rintelen să se inapozeze la Gratz, unde stă într'o vilă.

Intervenția armatei federale a împiedecat ieri fără îndoială, producerea unor grave eveni-

Un nou incident ruso-japonez

TOKIO, 28 (Rador). — Marele cartier general pentru Coreea comunică: În cursul zilei de ieri, 150 soldați sovietici au trecut frontiera Nord-Estică a Coreei, în apropiere de Keihoh. Majoritatea invadatorilor s'au întors pe teritoriul sovietic în aceeași zi. Numai

câteva unități au mai rămas pe teritoriul japonez. Avioane sovietice au sburat în două rânduri pe deasupra frontierei coreene.

Marele cartier general japonez din Coreea a luat măsuri pentru ca asemenea acțiuni să nu se mai repete.

Cursa aeriană București-Arad-

Budapesta va începe la 2 Mai

BUCUREȘTI, 28. — Săptămăna aceasta se așteaptă scrierea la București a unei delegații ungare care va trata cu reprezentanții aviației civile române, contractul și detaliile pentru exploatarea liniei aeriene București-Arad-Budapesta.

Exploatarea se va face în comun de către compania națională română „L. A. R. E. S.” și comp. națională maghiară M.A. L.E.R.T.

Se crede că această cursă se va inaugura la 2 Mai.

BULETIN EXTER

— ROMA. Mareșalul Balbo care a participat personal la de descoperire în Deșert, a găsit în apropiere de Cufta, pe Massotti și tovarășii săi de echipaj, care luaseră parte la raidul rian. Aviatori sunt teferi.

— LONDRA. Poliția a împiedecat un cortegiu de 10.000 comunisti să se apropie de localul ambasadei italiene, unde voiau festeze ostil. O delegație a remis o scrisoare pentru d Mussolini, de politica d-lui Chamberlain față de Italia

— LISABONA. Vaporul suedez „Hastings” a eșuat pe coasta localității Villa Real de Santo Antonio. Mai multe remorche s'au readucă pe linia de plutire

— TOKIO. Din Tientsin se anunță oficial că artileria japoneză fundat 4000 chinezi ce se imbarcaseră în mici vase spre a se

— HAVANA. Grueva generală pusă la cale de comunisti din cauza măsurilor urgente luate de guvern. Au fost arestate 3. N'au fost încă făcute cele 500 arestări ordonate de autorități.

— TOKIO. Generalul Matsui, fostul comandant suprem japonez care operează în China, a fost primit ieri în audiență căruia i-a prezentat scuze pentru faptul că a pricinuit căderi în China.

S'a cerut „Numerus nullus”

pentru evrei în facultățile de medicină din.. Polonia

VARȘOVIA, 28. (Rador) — Agenția „D.N.B.” transmite: Aduunarea generală a Federației medicilor din Polonia, regiunea Varșovia, a hotărât să întreprindă demersuri pentru a elimina pe evrei din industria farmaceutică

Printr'o adresă, federația autoritățile poloneze mai permită evreilor să înscrie la Facultățile de Diplomele medicale obținute de evrei în străinătate nu sunt recunoscute în viitor

Au fost furate bijuterii în valoare de 4 milioane unui scriitor din Bucu

BUCUREȘTI, 28. — Într'un apartament din str. Izvor 46 proprietatea scriitorului Leopold Stern, director ul băncii româno-elvețiene, spărgătorii, în lipsa acestuia de acasă, au spart un

dulap din care au furat o setă, conținând bijuterii în valoare de cca. patru milioane lei. D. Stern observând acest lucru a anunțat imediat două

Marton Hertz a fost condamnat la un an închisoare

BUCUREȘTI, 28. — Tribunalul Ilfov, judecând procesul intentat de L. Văleanu editorului Marton Hertz, pentru că Hertz ar fi emis mai multe cecuri

fără acoperire, tria a pronunțat o sentință care condamnă pe Marton Hertz la un an închisoare și 1000 lei amendă.

ULTIMELE ȘTIRI

Perfecțiunea tehnicei militare germane

O automitralieră blindată, de cel mai nou model, a fost prezentată în mâna autorităților franceze

PARIS, 28 (Rador). — Sâmbăta trecută la Walduisse, punct situat la 20 km. de Thionville, o automitralieră blindată, venind din Germania a trecut frontiera în Franța cu mare ușeală. După ce ce străbatut câțiva km. în teritoriul francez, automobilul s'a oprit, — iar autoritățile franceze de frontieră înștiințate,

au putut constata că este vorba de o automitralieră blindată de cel mai nou model, capabilă. Automobilul era condus de un tânăr soldat german.

Supus unui interogatoriu soldatul a declarat că în cursul nopții a parcurs peste 100 km. înainte de a intra în Franța, și că a trecut granița pe alte căi

decât drumurile normale. Mobilul a fost confiscat și zoriu de către serviciul de ar dezertorul arestat.

Până acum nu se cunosc motivele pentru cari el a sursat în Franța cu automobilul său cu tot.

Biroul petițiilor dela Ministerul de Finanțe funcționează ireproșabil

BUCUREȘTI, 28. — Ministerul de Finanțe face cunoscut că noul serviciu al petițiilor a funcționat timp de o săptămână în condițiunile care au întrecut așteptările. S'au primit petițiuni din provincie în scrisori precum și personal aduse.

Ministrul de Finanțe nu acordă publicului nici un fel de audiență până când nu face dovada că la cererea persoanelor, au obținut un referat dela directorii respectivi, cu care cerere se pot prezenta personal ministrului.

11 evrei condamnati pentru acțiuni subversive

VARȘOVIA, 28. — Tribunalul din Varșovia a condamnat la un an și șase luni pe 11 acuzați de activitate subversivă.